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 النشاط الاشعاعي:
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 : 1التمرين 
: 238-الاخيرة مف الفصيمة المشعة لميكرانيكـ  الأنكيةمخطط الشكؿ الجانبي يمثؿ   

                                           عرؼ الفصيمة المشعة . .1
 Yك   Xبالاعتماد عمى المخطط تعرؼ عمى النكاتيف:  .2
(المشار الييا في المخطط : ثـ 4( ك)3(، )2(، )1)اكتب معادلة التفاعلات النككية   .3

 الاشعاعي بالنسبة لكؿ تفاعؿ .استنتج نكع النشاط 
 2212رياضيات  باكالوريا: 2التمرين 

 مف بيف الاسباب المحتممة لعدـ استقرار النكاة ما يمي: -1
 .عدد كبير مف النككمكنات 
 .عدد كبير مف الإلكتركنات بالنسبة لمبركتكنات 
 .عدد كبير مف البركتكنات بالنسبة لمنتركنات 
 .عدد ضئيؿ مف النككمكنات 

 العبارة المناسبة.اختر 
المخطط المرفؽ يضـ الأنكية المستقرة لمعناصر التي رقميا الذرم محصكر في المجاؿ:  -2

1 7Z كيؼ  تتكضع ىذه الأنكية في المخطط ,N Z (؟-3-)الشكؿ 
11بالنسبة للأنكية التالية:  -3 14 8 12 14

6 6 5 5 5
, , , ,C C B B B  

12 ك 13 16

7 7 7
, ,N N N :كذلؾ ك باستخداـ المخطط بيف 

مجمكعة الأنكية المشعة ذات نمط التفكؾ  - أ
. 

مجمكعة الأنكية المشعة ذات نمط التفكؾ   - ب
. 

 ما الذم يميز كؿ مجمكعة؟ -جػ
 .14اكتب معادلة تفكؾ الكربكف  -د

 :3التمرين 
 . cك  a  ,bالمقابؿ لدينا ثلاث عناصر   (   )في المخطط  

  عيف تركيب كؿ نكاة كاكتبيا عمى الشكؿ  -1 
مستعينا بالجدكؿ المستخرج   

 مف الجدكؿ الدكرم لمعناصر 
اكتب معادلة النشاط الاشعاعي  الذم يمكف أف يحدث لكؿ نكاة غير -2

 مستقرة  .

 
 

 العنصر           
8 7 6 5 3   
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 2212: باكالوريا عموم تجريبية 4التمرين 
المشع. الذم يتميز بزمف نصؼ العمر 137جيز مخبر بمنبع إشعاعي يحتكم عمى السيزيكـ 

1/ 2
30, 2t ans يبمغ النشاط الإشعاعي ،

5الابتدائي ليذا المنبع 

0
3, 0 10A Bq . 

137تتفكؾ أنكية السيزيكـ .1

55
C s  مصدرة جسيمات

. 
 .137أكتب معادلة التفكؾ النككم المنمذج لتفكؾ السيزيكـ - أ

.أحسب قيمة  - ب  ، ثابت التفكؾ لنكاة السيزيكـ
أحسب -جػ

0
m  المكجكدة في المنبع لحظة استلامو. 137كتمة السيزيكـ 

أكتب عبارة قانكف النشاط الإشعاعي -أ   .2 A t .لممنبع 
 كـ تصبح قيمة نشاط المنبع بعد سنة؟ -ب
 ما قيمة التغير النسبي لمنشاط الإشعاعي خلاؿ سنة كاحدة؟ -جػ

يصبح لنشاطو قيمة حدية تساكم عشر قيمتو الابتدائية أم: يصبح المنبع غير صالح للاستعماؿ عندما  .3  0

10

A
A t  كـ يدكـ استغلاؿ .

 المنبع؟
23المعطيات:     1

6, 02 10
A

N mol


   ، 137
136, 9 /M Cs g mol                 

 2212: باكالوريا عموم  5التمرين 
 بمخبر الفيزياء , قرأنا مف البطاقة التقنية المرافقة لمنبع مشع المعمكمات الآتية : 10/04/2012في يكـ 

    :   137السيزيكـ 
  γك     الاشعاعات :                                      

  نصؼ العمر : 
 ⁄
               الكتمة الابتدائية :                             

 بينما لاحظنا تاريخ صنع المنبع غائبا عف ىذه البطاقة .
               لممنبع فنجد   لإيجاد عمر ىذا المنبع نقيس باستعماؿ عداد غيغر النشاط 

 . γك     : اكتب معادلة تفكؾ نكاة السيزيكـ , ثـ عرؼ الاشعاعيف  -1
 لأنكية السيزيكـ التي كانت مكجكدة بالمنبع لحظة صنعو .   احسب العدد الابتدائي  -2
 .    ب  λاحسب ثابت النشاط الاشعاعي  -3
 المميز لمعينة لحظة صنعيا .   بعدد الأنكية المتبقية في المنبع , ثـ احسب النشاط   اكتب العبارة الحرفية التي تربط النشاط  -4
 استنتج بالحساب تاريخ صنع العينة . -5

 يكـ . 365.25,  عدد اياـ السنة :                      معطيات : 
                                                        مف الجدكؿ الدكرم :          

 2228: باكالوريا عموم 6التمرين 
 في الطب كضعيا في أنابيب بلاستكية قبؿ أف تكضع عمى كرـ المريض قصد العلاج.    أك السيزيكـ     يستكجب استعماؿ الأنديكـ 

    نكاة السيزيكـ   -1
 .  كاشعاعات:      مشعة تصدر جسيمات    

 ؟. γ( ما سبب اصدار النكاة لإشعاعات γكاشعاعات     ما المقصكد بالعبارة )تصدر جسيمات  - أ
  أكتب معادلة التفاعؿ المنمذج لمتحكؿ النككم الذم يحدث لمنكاة الأب مستنتجا رمز النكاة الإبف  - ب

مف بيف الأنكية   
    :التالية

    ,     
    ,     

     . 

57
La 

56
Ba 

55
Cs 

54
Xe 

53
I 
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    يحتكم الأنبكب عمى عينة مف السيزيكـ   -2
 أحسب :       عند المحظة:            كتمتيا:    

 المكجكدة في العينة .     أ/  عدد الأنكية    
 ب/  قيمة النشاط الإشعاعي ليذه العينة .

 أشير مف تحضيرىا. (  )تستعمؿ ىذه العينة بعد ستة   -3
 لمعينة حينئذ.ما مقدار النشاط الإشعاعي  /أ‌
 ما ىي النسبة المئكية لأنكية السيزيكـ المتفككة .  /ب‌

 مف قيمتو الابتدائية.   م  نعتبر نشاط ىذه العينة معدكما عندما يصبح مساكيا   -4
 كىؿ يمكف تعميـ ىذه النتيجة عمى أم نكاة مشعة . المدة الزمنية اللازمة لانعداـ النشاط الإشعاعي لمعينة ، τأحسب بدلالة ثابت الزمف:  -

τ     ،  ثابت الزمف:                 يعطى:             ، (  )             . 
 2229: باكالوريا عموم 7التمرين 

P البكلكنيكـ عنصر مشع، نادر الكجكد في الطبيعة، رمزه الكيميائي o  ـ في أحد الخامات.  1898. اكتشؼ أكؿ مرة سنة 84كرقمو الذرم
لأف أغمب نظائره تصدر  . يعتبر البكلكنيكـ مصدر لجسيمات210لعنصر البكلكنيكـ عدة نظائر لا يكجد منيا في الطبيعة سكل البكلكنيكـ 

 أثناء تفككيا ىذه الجسيمات.
 لمعنصر نظائر -عنصر مشع   -ما المقصكد بالعبارة:  .1
Aكنكاة ابف ىي  معطيا جسيمات 210يتفكؾ البكلكنيكـ  .2

Z
Pb. 

 .A ،Zاكتب معادلة التفاعؿ المنمذج لمتحكؿ النككم الحاصؿ محددا قيمة كؿ مف 
 ىك 210أف زمف نصؼ حياة البكلكنيكـ  إذا عممت .3

1/ 2
138t j 0 كأف نشاط عينة منو في الحظةt   8ىك

0
10A Bq:احسب ، 

 ثابت النشاط الإشعاعي )ثابت التفكؾ(.  - أ
  - ب

0
N  0المكجكدة في العينة عند المحظة  210عدد أنكية البكلكنيكـt . 

0tالمدة الزمنية التي يصبح فييا عدد أنكية العينة مساكيا ربع ما كاف عميو في المحظة  -جػ          . 
 2212: باكالوريا عموم 8التمرين 

، كالذم 14الكربكف كنظير مشع ىك  13بكف ك الكر  12عنصر الكربكف في دكرتو الطبيعية عمى شكؿ نظيريف مستقريف ىما الكربكف  يكجد
يبمغ زمف نصؼ عمره 

1/ 2
5570t ans. 

12: 12: الكربكف المعطيات

6
C 13: 13، الكربكف

6
C 14: 14، الآزكت

7
N، 

 .14أعط تركيب نكاة الكربكف  .1
14إف قذؼ نكاة الآزكت بنيتركف ىك تحكؿ نككم يعبر عنو بالمعادلة التالية:     -أ .2 1 1

7 0 1 1

A

Z
N n Y H   

بتطبيؽ قانكف الانحفاظ حدد النكاة          
1

A

Z
Y. 

 يعطي نكاة ابف 14إف تفكؾ نكاة الكربكف  -ب    
2

A

Z
Y



كجسيـ  

اسـ العنصر لة التفاعؿ النككم المكافؽ كاذكر . اكتب معاد
2

Y. 
 يعطى قانكف التناقص الإشعاعي بالعلاقة: .3  0

t
N t N e


. 

تمثؿ المقادير التالية: ماذا  - أ  0
, ,N t N t؟ 

بيف أف:   - ب
1/ 2

ln 2

t
 . 

 باستعماؿ التحميؿ البعدم. أكجد كحدة  -جػ
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 .14المميز لمكربكف  احسب القيمة العددية لممقدار -د
 سمح تأريخ قطعة مف الخشب القديـ كتمتيا .4 m g بمعرفة النشاط2000اكتشفت عاـ ، A في تفككا  11.3العينة كالذم قدر بػ  ليذه

الدقيقة، في حيف قدر النشاط
0

A  تفككا في الدقيقة. 13.6لعينة حية مماثمة بػ 
 اكتب عبارة - A t  :بدلالة

0
Aك ك tثـ احسب عمر قطعة الخشب القديـ، كما ىي سنة قطع الشجرة التي انحدرت منيا؟ 

 2228: باكالوريا رياضيات 9التمرين 
مرض السرطاف، منيا طريقة التصكير الطبي التي تعتمد عمى تتبع جزيئات سكر الغمكككز التي تستبدؿ فييا تكجد عدة طرؽ لتشخيص 

 مجمكعة O H  18 المشع، يتمركز سكر الغمكككز في الخلايا السرطانية التي تستيمؾ كمية كبيرة منو. تتميز نكاة الفمكر 18بذرة الفمكر

9
F 

بزمف نصؼ عمر  1/ 2
110 m int  لذا تحضر الجرعة في كقت مناسب قبؿ حقف المريض بيا، حيث يككف نشاط العينة لحظة الحقف ،

8
2, 6 10 Bq.  18إلى نكاة الأكسجيف  18تتفكؾ نكاة الفمكر

8
O. 

 الإشعاع الصادر.أكتب معادلة التفكؾ كحدد طبيعة  .1

يعطى بالعبارة   بيف أف ثابت التفكؾ .2
1/ 2

ln 2

t
 .ثـ احسب قيمتو . 

18حضر تقنيك التصكير الطبي جرعة )عينة( تحتكم عمى .3

9
F .في الساعة الثامنة صباحا لحقف المريض عمى الساعة التاسعة صباحا 

18أحسب عدد أنكية الفمكر - أ

9
F .لحظة تحضير الجرعة 

 مف النشاط الذم كاف عميو في الساعة التاسعة؟ 1%ما ىك الزمف المستغرؽ حتى يصبح نشاط العينة مساكيا  - ب
 2214عموم باكالوريا : 12التمرين 

 .   المشع لػ        منبع مشع يحتكم عمى نظير السيزيكـ
 .   النظير المشع , الاشعاع  :عرؼ ما يمي  -1
 .     اكتب معادلة النشاط الاشعاعي لمسيزيكـ  -2
مف احدل المكسكعات العممية الخاصة بالبحث العممي في الفيزياء النككية تـ  -3

  كالذم يعبر عف تطكر النشاط الاشعاعي  ( )   استخراج المنحنى 
 .   ع السابؽ كتمتو مماثؿ لممنب 134لمنبع مشع مف السيزيكـ 

 .    في المحظة    استنتج مف المنحنى قيمة النشاط الاشعاعي  -أ 
؟ استنتج قيمة ثمبت     ما ىي قيمة النشاط الاشعاعي في المحظة  -ب 

 .  الزمف 
  بيف اف  -ج 

 
    زمف نصؼ العمر لنظير السيزيكـ  

 :يعطى بالعلاقة     
  
 
 τ  كاحسب قيمتو .    

 :تعطى بالعلاقة  134مف السيزيكـ  ( )  المتفككة ثـ بيف اف الكتمة    احسب كتمة العينة  -د 
    ( )    (      ). 

 .  بدلالة الزمف  ( )  مثؿ كيفيا تطكر الكتمة   - ق
 :يعطى الجدكؿ المقابؿ كالمستخرج مف الجدكؿ الدكرم 

                  

 العنصر            
57 56 55 54   
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 2215باك رياضيات  :11 تمرينال
 يعتبر الطب أحد المجالات الرئيسية التي عرفت تطبيقات الاشعة النككية. حيث تستعمؿ بعض الأنكية المشعة لتشخيص الامراض كمعالجتيا.

    يستعمؿ الرينيكـ 
 .        لمتخفيؼ مف ألاـ الركماتيزـ عف طريؽ الحقف المكضعي بجرعات ذات حجـ قدره     

    ينتج عف نكاة الرينيكـ  -1
   نكاة الاكسميكـ      

   . 
 اكتب معادلة التحكؿ النككم الحادث. -أ 
 حدد نمط التحكؿ الحادث كعرفو. -ب 

 . ( )   يمثؿ تغيرات النشاط الاشعاعي بدلالة الزمف  1-البياف المكضح بالشكؿ  -2
 .  استنتج مف البياف النشاط الاشعاعي الابتدائي -أ 
 كحدد قيمتو مف البياف . ⁄   عرؼ زمف نصؼ العمر -ب 
    لمرينيكـ  λاحسب ثابت النشاط الاشعاعي  -ج 

    . 
أنكية الرينيكـ المكجكدة في الجرعة  باستعماؿ قانكف التناقص الاشعاعي احسب عدد -3

 .           عند المحظة 
    نكاة مف الرينيكـ         يحتكم عمى   نأخذ مف الجرعة بكاسطة الحقنة حجما    عند المحظة -4

كنحقف بيا مريض في    
 المحقكف.  مفصؿ الركبة . أكجد الحجـ 

 : 12التمرين 
 𝛼. كىك مصدر لمجسيمات    البكلكنيكـ عنصر مشع نادر الكجكد في الطبيعة ، لو عدة نظائر لا يكجد منيا في الطبيعة سكل البكلكنيكـ 

 لأف أغمب نظائره تصدر أثناء تفككيا ىذه الجسيمات. 
 ك نظائر؟ αماذا نقصد بعنصر مشع , جسيمات  -1
    كنيكـ اكتب معادلة التفاعؿ المنمذج لتفكؾ نكاة لمبكل -2

 محددا النكاة الابف .    
( ) تعطى عبارة التناقص الاشعاعي بالعلاقة :  -3     

    . 
( ) يمكف أف نكتب بالعلاقة :  ( ) أثبت اف عبارة كتمة البكلكنيكـ  -     

     . 
 , الشكؿ المقابؿ يمثؿ تغيرات الكتمة بدلالة الزمف :   عينة مف البكلكنيكـ كتمتيا  -4

 .   ما ىي قيمة  -أ 
  عرؼ  -ب 

 
 زمف نصؼ العمر ثـ حدد قيمتو بيانيا. 

  أثبت أف  -ج 
 
 

   

 
 .   , ثـ احسب قيمة  

  ك     , ( ) ,   بدلالة  ( ) اكتب عبارة نشاط العينة  -أ -5
 الكتمة المكلية لمبكلكنيكـ .

 لمعينة .   استنتج قيمة النشاط الابتدائي -ب   
 .   احسب قيمة النشاط الاشعاعي لمعينة بعد مدة زمنية قدرىا  -جػ    

 ماذا تستنتج ؟ك قيمة التغير النسبي لمنشاط الاشعاعي  ما ىي -
 

                     , (  )         ⁄ 
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  2213: باكالوريا رياضيات  13التمرين 
    مع اكتشاؼ النشاط الاشعاعي , أصبح مف الممكف الحصكؿ عمى أنكية مشعة اصطناعيا كمف بينيا نكاة الصكديكـ 

. نتحصؿ عمى     
    بقذؼ النظير  24الصكديكـ 

 .الطبيعي بنيتركف    
 ما المقصكد بما يمي: نكاة مشعة  , النظائر   . -أ -1

    عمى اكتب المعادلة النككية لمحصكؿ  -ب    
   . 

 .   المشعة تصدر جسيمات  24اف نكاة الصكديكـ  -2
    اكتب معادلة تفكؾ النكاة  -

محددا النكاة البنت مف بيف الأنكية التالية    
 :                                           . 

مف محمكؿ يحتكم عمى الصكديكـ         يحقف مريض حجما:  -3
الشكؿ يمثؿ تغيرات كمية مادة  .     في المحظة :  24

 . اعتمادا عمى البياف حدد :بدلالة الزمف  24الصكديكـ
 التي تـ حقف بيا المريض . 24كمية مادة الصكديكـ     -أ 
 عرؼ زمف نصؼ العمر ثـ حدد قيمتو .  -ب 

      قبؿ المحظة :  24إف دـ المريض لا يحتكم عمى الصكديكـ  -4
     في لحظة زمنية تكتب:  24اثبت أف كمية مادة الصكديكـ  - أ

    . 
               ىي :       المتبقية في دـ المريض في المحظة  24بيف اف كمية مادة الصكديكـ  - ب

:  24, فنجد أنيا تحتكم عمى كمية مف الصكديكـ         , نأخذ عينة مف دـ المريض حجميا :       في المحظة  -5
               . 

 .مكزع بانتظاـ  24حجـ دـ المريض عمما أف الصكديكـ   جد  -6
 :14التمرين 

     كفؽ معادلة التفكؾ التالية :  αعنصر معدني مشع يصدر جسيمات  Poالبكلكنيكـ 
      

     
 . 

 ما ىي قكانيف الانحفاظ المعتمدة لمكازنة تفاعؿ التفكؾ؟  -1
  مف بيف أنكية العناصر التالية ما ىي النكاة  -2

 المتشكمة  
عدد أنكية البكلكنيكـ غير المتفككة في عينة قيست  ( ) ليكف   -3

(   ) يككف العدد     ، عند المحظة   في الزمف   ، يسمح جياز الكشؼ     
 برسـ المنحنى التالي :

( )  لتكف العلاقات :    -أ     
       ، ( )     

  . 
 ما ىي العلاقة المناسبة التي تتفؽ مع العلاقة المحددة بيانيا ؟ عمؿ .-

 ، عمى ماذا يعبر كما ىي كحدتو ؟ λاستنتج مف البياف قيمة المقدار  -ب 
 استنتج قيمة ثابت الزمف كحدد كحدتو . -ج
 .      أكجد قيمة زمف نصؼ العمر لمبكلكنيكـ  -دػ
g20mعينة مف البكلكنيكـ كتمتيا   -4

0
 . 

  يكـ بالعينة . 414المتبقية خلاؿ      أحسب كتمة البكلكنيكـ    -

At    Th  الرمز 
 العدد الذرم  81 82 83 84 85

PoBiPb
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 2215باكالوريا عموم  :15تمرينال
 .                 كثابت آفكقادرك :  ⁄         : 131المعطيات: الكتمة المكلية الذرية لميكد 

 يعطى الجدكؿ لبعض العناصر الكيميائية:
 
 
 

 . ⁄   كبزمف نصؼ عمر    المشع في المجاؿ الطبي كالذم يصدر بتفككو جسيمات 131يستعمؿ عادة اليكد 
( )  المشع في الجسـ . يعطى المنحنى  131يحقف المريض بالغدة الدرقية بكمية مف اليكد  يمثؿ النشاط   في الشكؿ ، حيث  ( )  

 . ( )الاشعاعي لمعينة المحقكنة في لحظة 
 .131ب نكاة اليكد أعط تركي -1
 ؟ 131ما ىك الجسيـ المنبعث خلاؿ تفكؾ اليكد  -أ -2

 مع ذكر قكانيف الانحفاظ المستعممة . 131اكتب معادلة تفكؾ اليكد  –ب 
 . (  )  ك  ⁄   ،   بدلالة :  ( )  عبر عف  -3
لمعينة عند    اكتب العبارة البيانية ثـ استنتج قيمة النشاط الاشعاعي الابتدائي  -4

 .131لميكد  ⁄   كقيمة     المحظة 
 المستعممة في الحقنة . 131لميكد    احسب الكتمة الابتدائية  -5

 2214: باكالوريا رياضيات 16التمرين 
 اليؾ مستخرج مف الجدكؿ الدكرم لمعناصر الكيميائية : 

    تتفكؾ نكاة البزمكث 
 . γكيرافقو اشعاع    بنشاط اشعاعي     

 اكتب المعادلة المعبرة عف التحكؿ النككم الحادث كبيف كيؼ نتج الالكتركف المرافؽ للإشعاع. -1
.عبر   عند المحظة  ( ) عدد أنكيتيا  210نعتبر عينة مف البزمكث  -2

ثابت  λك   ,   بدلالة كؿ مف : ( )  عف عدد الأنكية المتفككة 
 النشاط الاشعاعي.

مقدار   , حيث  ( )     بكاسطة برنامج خاص تـ رسـ المنحنى  -3
 . النشاط الاشعاعي لمعينة في المحظة 

 عرؼ النشاط الاشعاعي كحدد كحدتو . -أ 
 .   ك   ,  λبدلالة     عبر عف  -ب 
 استنتج مف المنحنى :  -ج 
 .210لمبزمكث  λقيمة ثابت النشاط الاشعاعي   -
 .   النشاط الاشعاعي الابتدائي قيمة -

  
 

 الاسـ أنتمكاف تيمير يكد كزينكف سيزيكـ
 الرمز              
  العدد الشحني 51 52 53 54 55
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 :17التمرين  
كالعمكـ ك الطب كغيرىا فيك يستعمؿ في المجاؿ الطبي لمعالجة بعض الأكراـ  عاعي أعطى دفعا قكيا لمجالات عدةإف اكتشاؼ النشاط الإش

الصادرة عف أنكية    حيث يتـ أحيانا قذؼ الخلايا السرطانية بجسيمات  بالإشعاع.الخبيثة السرطانية ك ىك ما يسمى بالمعالجة 
    الككبالت

 . αفي مرات أخرل يستدعي الأمر استعماؿ منابع مشعة أكثر تأيينا فتستعمؿ اشعاعات مف نكع ، ك     
 .    ك  αعرؼ الإشعاع   -1
    أعط مككنات نكاة الككبالت  -2

   . 
 أكتب معادلة التفكؾ الإشعاعي لنكاة الككبالت كحدد النكاة الابف مف بيف الأنكية التالية : -3
. حيث يكمؼ أحد التقنييف مراقبة العينات التي تصؿ إلى المستشفى        كتمتيا    تستقبؿ مؤسسة استشفائية جرعة مف الككبالت  -

في الشكؿ   بدلالة الزمف     . ك بكاسطة برمجية مناسبة أمكف تمثيؿ تغيرات 
 قيمة النشاط الإشعاعي لمجرعة .  المكالي حيث يمثؿ  

    قيمة النشاط في المحظة    بدلالة   أكتب عبارة النشاط الإشعاعي  -أ
 .  ك الزمف   ك ثابت التفكؾ الإشعاعي   

 .            أثبت أف  -ب
 .  أكجد مف البياف قيمة ثابت التفكؾ الإشعاعي  -جػ
 عرؼ زمف نصؼ العمر  ك استنتج قيمتو . -د
 .          أكجد المدة الزمنية اللازمة حتى يصبح نشاط الجرعة   -ىػ

 :18التمرين 
اصبح الطب النككم مف بيف اىـ الاختصاصات في عصرنا الحالي. فيك يستعمؿ في تشخيص الأمراض كفي العلاج. مف بيف التقنيات 

حيث يستعمؿ الاشعاع النككم في تدمير الأكراـ السرطانية حيث يقذؼ الكرـ اك   (             )المعتمدة العلاج بالإشعاع النككم 
    النسيج المصاب بالإشعاع المنبعث مف الككبالت 

    . يفسر النشاط الاشعاعي لػ    
  بتحكؿ      

  الى بركتكف   
ى . يمثؿ منحن   

 خلاؿ الزمف.نكية المتفككة عدد الأ   مف الككبالت بدلالة   نشاط عينة تغيرات  1-الشكؿ
 حدد نمط النشاط الاشعاعي لمككبالت مع التعميؿ ؟  -1
أكتب معادلة ىذا النشاط الاشعاعي كتعرؼ عمى النكاة المتكلدة مف بيف  -2

 .      ك        النكاتيف 
 .  عدد الأنكية المتفككة كنشاط العينة    اكتب العلاقة النظرية بيف  -3
 حدد:باستغلاؿ البياف  -4

 لمعينة.   النشاط الاشعاعي الابتدائي  -أ 
 .60لنكاة الككبالت  λثابت النشاط الاشعاعي  -ب 
 الأنكية الابتدائية في العينة ثـ كتمتيا,    عدد  -ج 

             . 
  يمكف اعتبار اف العينة غير صالحة للاستعماؿ اذا كصمت النسبة :  -5

 
ىك عدد الأنكية   ىك عدد الأنكية المتفككة ك     حيث   

 المتبقية .
  بيف انو يمكف كتابة النسبة  - أ

 
  بالعلاقة التالية:  

 
  λ    . 

 استنتج المدة الزمنية التي يمكف فييا اعتبار أف العينة غير صالحة. - ب
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 2228 رياضياتباكالوريا : 19التمرين 
لعنصر البكلكنيكـ .1 P o .عدة نظائر مشعة، أحدىا فقط طبيعي 

 ما المقصكد بكؿ مف: النظير ك النكاة المشعة؟ - أ
نعتبر أحد النظائر المشعة، نكاتو - ب A

Z
Po كالتي تتفكؾ إلى نكاة الرصاص 206

82
Pb كتصدر جسيمات أكتب معادلة التفاعؿ .

لتفكؾ نكاة النظير المنمذج A

Z
Po ثـ استنتج قيمتيA  كZ. 

ليكف  .2
0

Nعدد الأنكية المشعة المكجكدة في عينة مف النظير A

Z
Po  0في المحظةt  ، N t عدد الأنكية المشعة غير المتفككة

 مجيز بعداد رقمي تـ الحصكؿ عمى جدكؿ القياسات التالي: .باستخداـ كاشؼ الاشعاعاتtالمكجكدة فييا في المحظة 
121 111 81 51 21 1  t jours 
1555 1561 1567 1578 1591 1511  

0

N t

N
 

       

0

ln
N t

N

 
  

 

 

 املأ الجدكؿ السابؽ. - أ

أرسـ عمى كرقة مميمترية البياف - ب 
 

0

ln
N t

f t
N

 
  

 

. 

1عمى محكر الفكاصؿ:   -يعطى سمـ الرسـ:  20cm jours  – :1 عمى محكر التراتيب 0.10cm . 
 أكتب قانكف التناقص الإشعاعي كىؿ يتكافؽ مع البياف السابؽ. برر إجابتؾ. -جػ
ثابت التفكؾ )ثابت الاشعاع( المميز لمنظير انطلاقا مف البياف، استنتج قيمة -د A

Z
Po. 

عبارة زمف نصؼ عمر أعط -ىػ A

Z
Po .كاحسب قيمتو 

 2229: باكالوريا رياضيات 22التمرين 
210إف نكاة البكلكنيكـ

84
Po 206مشعة، فتتحكؿ إلى نكاة الرصاص

82
Pb .كتصدر جسيما 

210أكتب معادلة التفاعؿ المنمذجة لتفكؾ نكاة البكلكنيكـ  .1

84
Po.حدد طبيعة الجسيـ الصادر ، 

عيف عدد الأنكية .2
0

N  5المحتكات في العينة مف البكلكنيكـ كتمتيا

0
10m g


. 

 في العينة السابقة كالمدكنة في الجدكؿ التالي: Nبمعرفة عدد الأنكية المتبقية  tسمح قياس النشاط الإشعاعي في لحظات مختمقة  .3
240 200 160 120 80 40 0  t jours 
0,30 0,37 0,45 0,55 0,67 0,82 1,00 

0

N

N
 

الذم يعطي تغيراتأرسـ البياف  - أ
0

ln
N

N

 
 

 

 بدلالة الزمف:  
0

ln
N

f t
N

  :1.  السمـ 40cm j   ،1 0, 2cm  . 

210، كزمف نصؼ حياة البكلكنيكـاستنتج مف البياف ثابت التفكؾ  - ب

84
Po. 

1ما ىك الزمف اللازـ لكي تصبح كتمة العينة تساكم -جػ 

100
مف قيمتيا الابتدائية   0

m؟ 

23يعطى: ثابت أفكجادرك  1
6, 023 10

A
N mol


  ،  210 /M Po g m ol. 
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 2229 رياضياتباكالوريا : 21التمرين 
226 الراديكـإف نكاة 

88
Ra  مشعة كتصدر جسيما. 

226بالنسبة لمنكاة 88ك 226ماذا تمثؿ الأرقاـ  .1

88
Ra ؟ 

226أكتب معادلة التفاعؿ المنمذج لتفكؾ النكاة .2

88
Ra مستنتجا النكاة الابفA

Z
X  :مف بيف الانكية التالية

83 82 86 89
, , ,Bi Pb Rn Ac. 

11عمما أف ثابت تفكؾ الراديكـ المشع  .3 1
1, 36 10 s

 
 226، استنتج زمف نصؼ حياة الراديكـ

88
Ra. 

نعتبر عينة كتمتيا .4
0

1m mg 226مف أنكية الراديكـ

88
Ra عند المحظة

0
0t  كلتكفm  كتمة العينة عند المحظةt. 

عرؼ زمف نصؼ الحياة  - أ
1/ 2
t أكجد العلاقة بيف عدد الأنكية ،N العينة في المحظةككتمةt :ثـ أكمؿ الجدكؿ التالي 

 
 

5tما ىي كتمة العينة المتفككة عند المحظة  - ب  حيث( ؟ ماذا تستنتج؟)ثابت الزمف 
أرسـ البياف:  -جػ m f t. 
 :22التمرين 

    لا يكجد البمكتكنيكـ
   في الطبيعة. كلمحصكؿ عمى عينة مف أنكيتو يتـ قذؼ نكاة     

مف النيتركنات. حيث   في مفاعؿ نككم بعدد      
      يمكف نمذجة ىذا التحكؿ بتفاعؿ معادلتو:

       
      

        
   

 .  ك  بتطبيؽ قانكني الانحفاظ، عيف قيمتي -أ
    تصدر نكاة البمكتكنيكـ  -ب   

   كنكاة الأمريكيكـ    أثناء تفككيا جسيمات    
 . 

 أكتب معادلة التفكؾ النككم لمبمكتكنيكـ   -
    مف البمكتكنيكـ            عينة كتمتيا  -2

، بدراسة نشاط ىذه العينة في أزمنة مختمقة تـ    المشع في المحظة     
  الحصكؿ عمى النسبة 

 ( )
 . فتحصمنا عمى البياف التالي:    نشاط العينة في المحظة   ك   نشاط العينة في المحظة  ( )  حيث 

 عدد الأنكية الابتدائي في العينة .   احسب  - أ
  عرؼ  -ب   

 
 زمف نصؼ العمر ثـ حدد قيمتو بيانيا. 

  أثبت أف  -جػ       
 
 

   

 
 .   , ثـ احسب قيمة  

 . لمعينة   الابتدائياستنتج قيمة النشاط  -د
                      

 2228: باكالوريا عموم تجريبية 23التمرين 
35نقذؼ عينة مف نظير الكمكر

17
Cl 35المستقر )غير المشع( بالنيتركنات. تمتقط النكاة

17
Cl نيتركنات لتتحكؿ إلى نكاة مشعةA

Z
X  تكجد ضمف

 قائمة الأنكية المدكنة في الجدكؿ أدناه:
13

7
N 18

9
F 31

14
Si 39

17
Cl 38

17
Cl النكاة 

594 6740 9430 3300 2240  1/ 2
t s 

Aسمحت متابعة النشاط الإشعاعي لعينة مف

Z
X برسـ المنحنى 

 
0

N t
f t

N
  1-المكضح بالشكؿ- 

حيث: 
0

N 0عدد الأنكية المشعة المكجكدة في العينة في المحظةt .  

1/ 2
5t 

1/ 2
4t 

1/ 2
3t 

1/ 2
2t 

1/ 2
t 

0
t t 

       m m g 
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       N t عدد الأنكية المشعة المكجكدة في العينة في المحظةt. 
عرؼ زمف نصؼ العمر  -أ .1 1/ 2

t. 
Aعيف قيمة زمف نصؼ العمر لمنكاة -ب   

Z
X .بيانيا 

الحرفية التي تربط أكجد العبارة -أ .2 1/ 2
t  بثابت التفكؾ. 

Aالتفكؾ لمنكاة  احسب قيمة ثابت -ب    

Z
X.  

بالاعتماد عمى النتائج المتحصؿ عمييا كالقائمة المكجكدة في الجدكؿ عيف  .3
Aالنكاة 

Z
X. 

35اكتب معادلة التفاعؿ المنمذج لتحكؿ النكاة .4

17
Cl إلى النكاةA

Z
X. 

 أحسب بالإلكتركف فكلط كبالميغا إلكتركف فكلط: .5
Aطاقة الربط لمنكاة  - أ

Z
X. 

 طاقة الربط لكؿ نكية. - ب
 المعطيات:

 2215باك رياضيات :  24 تمرينال

)المكجكد في الجك   تمتص النباتات الكربكف      
    

) خلاؿ عممية التنفس ، حيث تبقى النسبة :  (     
  )

 (   
  )

في              

  ات تتناقص ىذه النسبة بسبب تفكؾ الكربكف النباتات ثابتة خلاؿ حياتيا. عند مكت النب
   . 

  كنكاة ابف    مصدرة جسيمات  14تتفكؾ نكاة الكربكف  -1
  . 

 .   ،    ،    ،    ،    كحدد النكاة الابف مف بيف الأنكية التالية:  14اكتب معادلة تفكؾ نكاة الكربكف  -
 . 14لنكاة الكربكف    طاقة الربط  -احسب : أ -2

 . 14طاقة الربط لكؿ نكية لنكاة الكربكف  –ب         
تفكؾ في  0.023فكجد   عند لحظة         لتحديد عمر قطعة خشب قديـ ، قيس النشاط الاشعاعي لعينة منيا كتمتيا  -3

 .      فييا ىي  12الثانية . أخذت عينة ليا نفس الكتمة السابقة مف شجرة حية فكجد أف كتمة الكربكف 
  حسب عدد أنكية الكربكف ا - أ

  كاستنتج عدد أنكية الكربكف    
 في العينة التي اخذت مف الشجرة الحية .   

 ، ثـ حدد عمر قطعة الخشب .   احسب النشاط الاشعاعي الابتدائي  - ب
                     ⁄ (   

  )                
         ⁄                   

                                   
                             

 

27 كحدة الكتؿ الذرية
1 1, 66.10u Kg


 

 كتمة البركتكف 1, 00728
p

m u 
 كتمة النيتركف 1, 00866

n
m u 

Aكتمة نكاة 

Z
X  37, 96011

X
m u 

8 سرعة الضكء في الفراغ
3 10 /c m s


  

19 فكلط -الكتركف  1
1 1, 6 10eV Joule


  
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 2212: باكالوريا عموم تجريبية 25التمرين 
 عثر العمماء أثناء الحفريات في بناء مجمعات سكنية عمى جمجمتيف بشريتيف إحداىما aسميمة كالثانية  b  ميشمة جزئيا. إقترح العماؿ

 فرضيتاف:
 .يرل الفريؽ الأكؿ أف الجمجمتيف لشخصيف عاشا في نفس الحقبة الزمنية 
  يرل الفريؽ الثاني أف العكامؿ الطبيعية كانجراؼ التربة كالانكسارات الصخرية جمعت بيف الجمجمتيف، رغـ أنيما عاشا في حقبتيف

 سنة(.  70مختمفتيف )تقدر الحقبة بػ 
 .14تدخؿ فريؽ ثالث )عمماء الآثار( لمفصؿ في القضية معتمدا النشاط الإشعاعي لمكربكف 

 المشع الجسيمات 14عمما أف المادة الحية يتجدد فييا الكربكف  
 .باستمرار، كبعد الكفاة تتكقؼ ىذه العممية 

 متساكيتاف في الكتمة( كقاس نشاطيما الإشعاعي حيث كانت النتيجتيف عمى الترتيب:أخذ الفريؽ الثالث عينة مف كؿ جمجمة )العينتاف 

 
5000A Bq


 ك

 
4500

b
A Bqعمما أف نشاط عينة حديثة مماثمة ليما ىك ، 

0
6000A Bq14 ، كنصؼ عمر

C ىك

1/ 2
5570t ans. 

14 أكتب معادلة تفكؾ الكربكف .1

6
C :16، كتعرؼ عؿ النكاة الإبف )غير المثارة( مف بيف الأنكية التالية

8
O 14 أك

7
N 19 أك

9
F. 

 أكتب علاقة النشاط الإشعاعي .2 A t :لمعينة بدلالة
0 1/ 2
, ,A t t. 

 كيؼ حسـ الفريؽ الثالث القضية. .3
 .14أحسب بالإلكتركف فكلط كبالجكؿ طاقة ربط نكاة الكربكف  .4

 يعطى: 

 
 2212: باكالوريا رياضيات 26التمرين 

241 لا يكجد البمكتكنيكـ

94
Pu .238 كلمحصكؿ عمى عينة مف أنكيتو يتـ قذؼ نكاةفي الطبيعة

92
U في مفاعؿ نككم بعدد x مف النيتركنات. حيث

238يمكف نمذجة ىذا التحكؿ بتفاعؿ معادلتو:  1 241 0

92 0 94 1
U x n Pu y n


  . 

 .yك xبتطبيؽ قانكني الانحفاظ، عيف قيمتي -أ .1
241تصدر نكاة البمكتكنيكـ -ب   

94
Pu أثناء تفككيا جسيمات

 كنكاة الأمريكيكـA

Z
Am. 

 .Zك Aأكتب معادلة التفكؾ النككم لمبمكتكنيكـ كحدد قيمتي          
Mأحسب قيمة طاقة الربط لكؿ نيكميكف )نكية( مقدرة بػ -جػ    eV 241لنكاتي

94
Pu  كA

Z
Amثـ استنتج أييما أكثر استقرارا؟ . 

241تحتكم عينة مف البمكتكنيكـ .2

94
Pu 0المشع في المحظةt  عمى

0
N  نكاة، بدراسة نشاط ىذه العينة في أزمنة مختمقة تـ الحصكؿ عمى

النسبة 

0

A t

A
حيث  A t  نشاط العينة في المحظةt  ك

0
A  0نشاط العينة في المحظةt :فتحصمنا عمى النتائج التالية . 

12 9 6 3 0  t ans 
0.53 0.62 0.73 0.85 1.00  

0

A t

A
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أرسـ عمى كرقة مميمتريو البياف  - ب 
 

0

ln
A t

f t
A

 
 

 

. 

أكتب عبارة المقدار - ت 

0

ln
A t

A

 
 
 

 .tك  بدلالة  

كاستنتج  عيف بيانيا قيمة ثابت التفكؾ  -جػ
1/ 2
t  241البمكتكنيكـقيمة زمف نصؼ عمر

94
Pu . 

 2212 رياضيات باكالوريا : 27التمرين 
   التفاعؿ بيف الدكتريكـ كالتريتريكـ ينتج نكاة  -1

  كنيتركف كتحرير طاقة .  
 ما نكع التفاعؿ الحادث ؟عرفو . - أ

 اكتب معادلة التفاعؿ الحادث . - ب
 في الشكؿ ماذا يمثؿ؟منحنى أستكف  -أ -2

حدد مف الشكؿ مجالات الأنكية القابمة للانشطار , الأنكية القابمة  -ب 
 للاندماج كالأنكية المستقرة .

  لمنكاة    اكتب عبارة طاقة الربط النككم  -أ -3
  . 

 بدلالة طاقات الربط النككم تعطى بالعبارة :  |  |الطاقة المحررة  –ب 
|  |  |  (    

 )    (    
 )    (    

 )| 
    احسب قيمة ىذه الطاقة المحررة مقدرة  -

 معطيات :

 
 : 28التمرين 
    الرادكف 

   فينتج عنو نكاة بكلكنيكـ αلمجسيمات  شععديـ المكف كالطعـ كالرائحة، كما أنو م خامؿغاز ىك     
   . 

 .          لمرادكف زمف نصؼ عمر ىك 
 الرادكف .اكتب معادلة تفكؾ  -أ -1

 أكجد عدد الأنكية المشعة ,    مف الرادكف عمى شكؿ غاز في لحظة نعتبرىا      يحتكم مصباح عمى  -ب    
 .⁄          .عمما اف    ثـ احسب نشاطو الابتدائي         

 يكـ ثـ احسب التغير النسبي لعدد الأنكية المتفككة خلاؿ ىذه المدة . 100حدد النشاط الاشعاعي بعد  -جػ   
ايضا في الشمس التي تعتبر مركزا لتفاعلات اندماج عدة , نجد بيا عدة نظائر مف الييدركجيف كاليميكـ . أحد ىذه  αتنتج الاشعة  -2

    التفاعلات يتـ كفؽ المعادلة التالية:  
     

     
     

 .ما المقصكد مف : نظائر , تفاعؿ اندماج   -أ  
  احسب طاقة الربط لكؿ نكية  -ب 

 
 . أم النكاتيف اكثر استقرارا ؟  3كاليميكـ  4بالنسبة لنكاتي اليميكـ  

 ك الجكؿ.     احسب الطاقة المحررة عف ىذا التفاعؿ بػ  -جػ 
  .3مف اليميكـ    عف اندماج  استنتج الطاقة المحررة -د 

   
    

    
 النكاة  

    طاقة الربط                 

http://ar.wikipedia.org/wiki/%D8%BA%D8%A7%D8%B2_%D8%AE%D8%A7%D9%85%D9%84
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           ,   
            ,   

           , 
                                                         

 2212 باكالوريا رياضيات:  29التمرين 
 النشاط الاشعاعي ظاىرة عفكية لتفاعؿ نككم. -1

 البيكريؿ ىي كحدة القياس المستعممة في النشاط الاشعاعي , عرؼ البيكريؿ. - أ
    تفكؾ نكاة الايريديكـ  - ب

    يعطي نكاة البلاتيف     
 .  γالمشعة أيضا . يصاحب ىذا التفكؾ اصدار للإشعاع     

 اكتب معادلة تفكؾ نكاة الايريديكـ , مكضحا النمط الاشعاعي المكافؽ ليذا التحكؿ. -
 خلاؿ ىذا التحكؿ . γفسر اصدار الاشعاع  -

 .             مف الايريديكـ ىك  (    )النشاط الاشعاعي لغراـ  -ج     
 مف العينة .     المكجكدة في   جد عدد أنكية الايريديكـ  -
  احسب  -

 ⁄
 نصؼ عمر الايريديكـ . 

تحدث تفاعلات متسمسمة في الشمس كالتي يمكف نمذجتيا بالمعادلة  إف الاندماج النككم ىك مصدر الطاقة كما في الشمس كالنجكـ . -2
    التالية :

     
     

  
     لتشكؿ نكاة اليميكـ بكحدة ككذا الطاقة المحررة   ليذا التفاعؿ بكحدة الكتؿ الذرية    احسب النقص الكتمي  -
                                                          معطيات : 

  
    

    
     

 النكاة  
  الكتمة                             

 2215باكالوريا عموم  :32تمرينال
  نكاتو   مف نظائر الييدركجيف : الدكتريكـ 

  نكاتو   كالتريتريكـ   
 . 

 أعط تركيب نكاة كؿ نظير. -1
 عرؼ نظائر عنصر. -2
 استكف المكضح بالشكؿ؟ماذا يمثؿ منحنى  -3

 ماذا تمثؿ المنطقة المضممة مف البياف؟ -
 اذكر آلية استقرار باقي النكية. -

 لكؿ نكاة .   عرؼ طاقة الربط  -4
    يطمع عمماء الذرة حاليا إلى اف يككف المزيج   -1

 
 
ىك الكقكد   

المستقبمي لممفاعلات النككية .يحدث ليذا المزيج تفاعؿ اندماج نككم 
  يؤدم إلى تشكؿ النكاة 

 عمى المخطط. ( )كمنمذج بالتحكؿ   
 اكتب المعادلة المنمذجة لتفاعؿ الاندماج الحادث. - أ

 .    أعط عبارة الطاقة المحررة عف ىذا التفاعؿ بطريقتيف مختمفتيف ثـ احسب قيمتيا العددية بالػ  - ب
    

 
(   
 )               ⁄

  

 
(    
 )               ⁄

  

 
(   
 )               ⁄

  
                 

            ,   
            ,  

            ,                 
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 :31التمرين 
  لنكاة ذرية    عرؼ طاقة الربط  .1

 . كاكتب العلاقة التي تمكف مف حسابيا.  
 لماذا نحدد طاقة الربط لكؿ نككميكف ؟ .2
 ؟   Astonماذا يمثؿ منحنى  .3
 عيف مجاؿ النكل المستقرة مف خلاؿ المنحنى. .4
 كالنكل القابمة للاندماج . عمؿ. النكل القابمة للانشطاربيف أيف تكجد  .5
   ينتج  .6

 كنيتركف مف اندماج نظيرم الييدركجيف.  
 عبر عف ىذا التحكؿ بمعادلة نككية. -أ 
 .MeV احسب الطاقة المحررة مف ىذا التفاعؿ مقدرة بػ -ب 

1u=931,5MeV/C2

  
    

   
   

 نكاة العنصر 

 m(uكتمة النكاة )1,00874,00153,01552,0136

 2229: باكالوريا عموم 32التمرين 
,1: المعطيات 0073

p
m u، 1, 0087

n
m u، 0, 00055

e
m u، 8 1

3 10 .C m s


 ، 2
1 931 /u Mev C. 

I- :إليؾ جدكؿ المعطيات عف بعض أنكية الذرات  
 
 
 
 
 
 كحدة الكتؿ -طاقة الربط لمنكاة   -المقصكد بالعبارات التالية:  ما .1 u. 
 اكتب عبارة طاقة الربط النكاة لنكاة عنصر بدلالة كؿ مف .2 x

m كتمة النكاة ك 
n

m ك 
p

m ك Aك Zكسرعة الضكء في الفراغ  C. 
بالكحدة  235احسب طاقة ربط النكاة لميكرانيكـ  .3 M eV. 
 أكمؿ فراغات الجدكؿ السابؽ. .4

 النكاة )مف بيف المذككرة في الجدكؿ السابؽ( الأكثر استقرار؟ عمؿ. ما اسـ .5
II- :إليؾ التحكلات النككية لبعض العناصر مف الجدكؿ السابؽ 

14يتحكؿ  - أ

6
C14 إلى

7
N. 

4 ينتج  - ب

2
He .كنتركف مف نظيرم الييدركجيف 

235 قذؼ -جػ              

92
U  140بنتركف يعطي

54
Xe، 94

38
Sr .كنتركنيف 

 عبر عف كؿ تحكؿ نككم بمعادلة نككية كاممة كمكزكنة. .1
 صنؼ التحكلات النككية السابقة إلى: انشطارية، إشعاعية أك تفككية، اندماجية. .2
 تفاعؿ الانشطار كمف تفاعؿ الاندماج بالكحدة احسب الطاقة المحررة مف .3 M eV. 
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 2211: باكالوريا رياضيات 33التمرين 
235 ، عند قذفيا بنتركف بطيء، كفؽ التفاعؿ ذم المعادلة:235تنشطر نكاة اليكرانيكـ  1 94 140 1

92 0 38 0Z
U n Sr Xe x n    

1.  .  لماذا؟تستخدـ النتركنات عادة في قذؼ أنكية اليكرانيكـ
 أكمؿ معادلة التفاعؿ النككم المبينة أعلاه. .2
 فسر الطابع التسمسمي ليذا التفاعؿ، مستعينا بمخطط تكضيحي. .3
 خلاؿ ىذا التحكؿ. mأحسب النقص في الكتمة  -أ .4

 احسب بالجكؿ الطاقة -ب
lib

E 235اليكرانيكـ المحررة مف انشطار نكاة كاحدة مف. 
,2 استنتج الطاقة المحررة مف انشطار -جػ 5m g 235مف اليكرانيكـ. 
 عمى أم شكؿ تظير الطاقة. -د

 ما ىي كتمة غاز المدينة )غاز الميثاف .5
4

CH2( اللازمة لمحصكؿ عمى طاقة تعادؿ الطاقة المتحررة مف انشطار, 5m g  مف
1m؟ عمما أف احتراؽ 235اليكرانيكـ  ol  5مف غاز الميثاف يحرر طاقة مقدارىا

8, 0 10 J. 
 : المعطيات

 
 

 2212 رياضياتباكالوريا : 34التمرين 
222 يعتبر الرادكف

86
Rn الراديكـغاز مشع ينتج بتفكؾ A

Z
Ra  :222كفؽ المعادلة المنمذجة 4

86 2

A

Z
Ra Rn He . 

 ما ىك نمط الإشعاع المكافؽ ليذا التحكؿ النككم؟ -أ .1
 .Zك  A أكجد كؿ مف -ب    

226 لنكاة m أحسب النقص الكتمي -أ .2
Ra معبرا عنيا بكحدة الكتؿ الذرية u. 

 طاقة.-أعط الصيغة الشييرة لأينشتايف التي تعبر عف علاقة التكافؤ كتمة -ب  
 باعتبار أف قيمة طاقة الربط  .3

l
E 222 لنكاة

Rn 11تساكم القيمة
27, 36 10 J


. 

عرؼ طاقة الربط - أ
l

E .لمنكاة 
222لنكاة الرادكف mاحسب النقص الكتمي - ب

Rn. 
222عرؼ طاقة الربط لكؿ نكية، ثـ استنتج قيمتيا بالنسبة لنكاة الرادكف  -جػ      

Rn. 
في المفاعلات النككية يستعمؿ اليكرانيكـ المخصب ككقكد، حيث تحدث لو عدة تفاعلات انشطار مف بينيا التحكؿ المنمذج بالمعادلة:  .4

235 1 94 139 1

92 0 38 54 0
3U n Sr Xe n    

 عرؼ تفاعؿ الانشطار. - أ
Mأحسب الطاقة المحررة مف جراء ىذا التحكؿ مقدرة بالػ  - ب eV كالجكؿ J. 

13المعطيات: 
1 1, 6 10MeV J


 ،8

3 10 /c m s ،27
1 1, 66 10u kg


 ،  221, 970m Rn u،  138, 889m Xe u،

  93, 894m Sr u،  234, 994m U u،  225, 977m Ra u، 1

0
1, 009m n u، 1

1
1, 007m p u. 
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  2213عموم باكالوريا :  35التمرين 
 .     كنظير اخر مشع ىك      ك      مف بيف نظائر عنصر الكمكر الطبيعية نظيراف مستقراف ىما : 

 .            بيقدر      . نصؼ عمر  36الى الارغكف  36يتفكؾ الكمكر 
 . 36لنظيرم الكمكر المستقريف ؟ اكتب رمز نكاة الكمكر  37ك  35ماذا تمثؿ القيمتاف  -1
 .     ب 36احسب طاقة الربط لنكاة الكمكر  -2
 , مع ذكر القكانيف المستعممة كنمط التفكؾ . 36اكتب معادلة التفكؾ النككم لمكمكر  -3
 باستمرار مما يجعؿ نسبتو ثابتة , كالعكس بالنسبة لممياه الجكفية. 36الكمكرفي المياه السطحية يتجدد  -4

 حيث اف الذم يتفكؾ لا يتجدد . ىذا ما يجعمو مناسبا لتأريخ المياه الجكفية القديمة .
 مف عددىا المكجكدة في الماء السطحي .     تساكم  36كجد في عينة مف مياه جكفية اف عدد أنكية الكمكر 

 احسب عمر الماء الجكفي . -
                ,                

 //////////////////// البركتكف النيتركف  36الكمكر  36الارغكف 
 (       )الكتمة                           ////////////////
   العدد الشحني           

  2213 عمومباكالوريا :  36التمرين 
 الكقكد المستقبمي سيعتمد عمى تفاعلات الاندماج النككم كفؽ المعادلة  : 

  
    

    
    

  
 . الانحفاظباستعماؿ قانكني  Zك  Aجد قيمتي العدديف :  -1
 عرؼ تفاعؿ الاندماج النككم . -2
  :  الأنكيةرتب  -3

     ,  
  ك   

 مف الأقؿ الى الأكثر استقرارا مع التعميؿ .  
  الطاقة المحررة مف اندماج نكاتي      باحسب  -4

  ك     
  . 

 مثؿ مخطط الحصيمة الطاقكية ليذا التفاعؿ . -5
)  معطيات :    

 )            ,  (   
 )           ,  (   

 )          
 2214 عمومباكالوريا :  37التمرين 

ككقكد في المحطات النككية , عندما تقذؼ نكاتو بنيتركنات  239 يستعمؿ البمكتكنيكـ
    تنشطر الى نكاتيف كنيتركنات. ينمذج احد التفاعلات الممكنة لانشطار 

بالمعادلة     
 :     

      
      

       
       

  
 .   ك  اكتب قانكني الانحفاظ في التفاعلات النككية ثـ عيف قيمة  -1
كاستنتج  239احسب الطاقة المتحررة عف انشطار نكاة كاحدة مف البمكتكنيكـ  -أ -2

 المكافئ.   النقص الكتمي 
 . 239ضع مخططا طاقكيا يمثؿ الحصيمة الطاقكية لتفاعؿ انشطار نكاة البمكتكنيكـ -ب
 - .    قدرىا  239كتمة مف البمكتكنيكـ  (   )يستيمؾ مفاعؿ نككم كؿ يكـ  -3
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 الاستطاعة المتكسطة لممفاعؿ.احسب  -
 ماذا يمثؿ المنحنى المقابؿ ؟كما الفائدة منو ؟-أ -4
     :اعد رسـ المنحنى بشكؿ كيفي كحدد عميو مكاضع الأنكية التالية -ب 

     ,    
   ك     

    . 
 :تعطى طاقة الربط لكؿ نكميكف للأنكية السابقة 
   

                 ⁄    
                 ⁄    

                 ⁄

             ⁄                                 
  2213 رياضياتباكالوريا : 38التمرين 

   بفرنسا لدراسة الاندماج النككم لنظيرم الييدركجيف      انطمؽ برنامج البحث 
     ,  

كذلؾ مف أجؿ التأكد مف الامكانية العممية   
 .النككم  الاندماجلإنتاج الطاقة عبر 

   الدكتريكـاكتب معادلة الاندماج النككم بيف  -أ -1
  كالتريتيكـ    

  عمما اف التفاعؿ ينتج نكاة   
 كنيتركنا .  

  بيتعمؽ زمف نصؼ العمر  –ب    
 عدد الأنكية الابتدائي لمنظير المشع .  -
 درجة حرارة العينة المشعة . -
 نكع النظير المشع . -

 اختر الإجابة الصحيحة مف بيف العبارات السابقة .
)  عرؼ طاقة الربط لمنكاة   -أ -2   

 ثـ اكتب عبارتيا . ( 
 احسب طاقة الربط لكؿ نكاة كطاقة الربط لكؿ نكية : –ب        

                
     ,  

  ك   
 استنتج النكاة الأكثر استقرارا . ـث     ب  

  المخطط يمثؿ الحصيمة الطاقكية لتفاعؿ اندماج نظيرم الييدركجيف  -3
     ,  

  . 
 احسب مقدار الطاقة المحررة عف تفاعؿ الاندماج الحادث . - أ

  مف    احسب الطاقة المحررة عف اندماج  - ب
  مف       ك   

  . 
          (   

 )                  ,                   (   
 )                ,       (    

 )              

 (   
 )             ,               ⁄  .   (   

 )                                      

 2212: باكالوريا رياضيات 39التمرين 
 ( يمثؿ الحصيمة الطاقكية لتفاعؿ انشطار نكاة اليكرانيكـ-1-الطاقكم )الشكؿ المخطط 

235

92
U  94إلى

38
Sr  139ك

54
Xe 1 إثر قذفيا بنيتركف

0
n. 

عرؼ طاقة الربط  -أ .1
l

E كاكتب عبارتيا الحرفية. لمنكاة 
 أعط عبارة طاقة الربط لكؿ نكية. -ب   
235اكتب معادلة انشطار اليكرانيكـ  -أ .2

92
U. 

 يعرؼ التفاعؿ السابؽ عمى أنو تفاعؿ تسمسمي مغذل ذاتيا. لماذا؟-ب
Mأحسب بػ  .3 eV : كلا مف

1
E  ك

2
E  كE. 
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235مف  1gأحسب بالجكؿ مقدار الطاقة المحررة عف انشطار  -أ

92
U. 

 عمى أم شكؿ تظير الطاقة المحررة؟ -ب

 
 2214 رياضيات: باكالوريا  42التمرين 

 في المفاعلات النككية ينتج عادة أحد نظائر البمكتكنيكـ القابؿ للانشطار .
    أحد تفاعلات ىذا الانشطار النككم ينمذج بالمعادلة التالية : -1

      
     

        
       

  
 عرؼ الانشطار النككم . -أ 
 .   ك  باستخداـ قانكني الانحفاظ , جد قيمة كلا مف العدديف  -ب 
 سرعة الضكء , كالكتؿ  بدلالة:  239ب عبارة الطاقة المحررة مف انشطار نكاة بمكتكنيكـ اكت -ج 

 (   
 )    ,  (     

   ),  (     
   )    , (    

   ) 
 كما في الشكؿ : 239يعطى المخطط الطاقكم لانشطار نكاة البمكتكنيكـ  -2

 .239لنكاة البمكتكنيكـ    استنتج مف المخطط الطاقكم قيمة طاقة الربط  - أ
 ىي : 102إف طاقة الربط لكؿ نكية لنكاة المكليبداف  - ب

   

 
(     
   )                ⁄  

    قارف استقرار النكاتيف  -
    ك     

    . 
 ىؿ ىذه النتيجة تتكافؽ مع تعريؼ الانشطار النككم؟ -
 ؟.239مف البمكتكنيكـ    عف انشطار  ( )ما ىي الطاقة المحررة بكحدة الجكؿ  -

                                     
 :41التمرين 

uRamيعطى:  9771,225)(
226

88
 ،uRnm 9704,221)(

222

86
 ،uHem 0015,4)(

4

2
 ،23

1002.6 
A

N 
Jev

19
106,11


 نصؼ عمر ،U

anstىك: 238
9

2/1
1047,4  .1u=931.5Mev/C2             

 
 
 
 
 
 
 
)( 226إف الراديكـ -1

226
Ra  238عنصر مشع في عائمة اليكرانيكـ. 

Uكيؼ تفسر كجكد  -
 حتى الآف عمى الأرض . 238
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),(بالاعتماد عمى المخطط  - ZN  عيف قيمتيA كZ  إلى غاية  238لكؿ نكاة ناتجة عف التفككات  المتتالية لميكرانيكـ
 مع ذكر نكع الإشعاع الذم تصدره  نكاة الأب في كؿ حالة. ،222الرادكف 

anstىك : 226إف نصؼ عمر الراديكـ -2 1600
2/1
 

 .226اكتب معادلة تفكؾ الراديكـ  -أ 
1( ، ثـ أحسب قيمتو مقدرة بػ عرؼ ثابت التفكؾ ) -ب 

ans  1ثـ بػػ
s . 

 ( لمنبع مشع ك حدد كحدتو في الجممة الدكليةAأعط تعريؼ النشاط الإشعاعي )  -ج 
( بدلالةm( ، عبر عف )A( ك نشاطيا )mكتمتيا )   226نعتبر عينة مف الراديكـ -د 

A
NA ,,    ك الكتمة المكليةM.  لمراديكـ

Bq( عمما أف النشاط ، ىك mأحسب قيمة )  -1
10

107,3 . 
 .226الطاقة المحررة خلاؿ تفاعؿ تفكؾ نكاة  كاحدة  مف  الراديكـ  Mevأحسب بػػ   -2
 (.mالطاقة المحررة خلاؿ ساعة مف العينة السابقة )أحسب   -3

 :42التمرين 
    لميكرانيكـ يشكؿ المنطمؽ لمعائمة الاشعاعية التي تؤدم إلى نظير مستقر مف الرصاص  238اف النظير 

 α, نلاحظ تفككات متتابعة     
     . مفترض أف معادلة التفاعؿ تكتب كالآتي : βك 

       
     𝛼      

) تحتكم   عينة مف المعدف في المحظة     
   ) ) ك 238مف اليكرانيكـ           

   )  مف الرصاص .       
 أكمؿ معادلة التفكؾ النككم .-1  
  ك  λعرؼ كلا مف  -2

 

 كأعط العلاقة بينيما . 

     بالعبارة : 238يعطى قانكف التناقص الاشعاعي لميكرانيكـ -3
) , اكتب         

   ) . 

    عندما يككف  -4
 

  أثبت أف :   
 (     

   )   
 

      
εحيث        , يمكف الاستعانة بالعلاقة      . 

  أحسب عمر المعدف.                                                 معطيات :  -
 

             
 


